

大变局视角下美欧在伊朗问题上的合合分分及启示

金良祥

[内容摘要] 美欧在以伊核问题为主要表现的伊朗问题上,既有基于共同文化价值观和安全观念的合作,也有因具体利益和实现目标手段的不同而产生的分歧,既有合作,也有斗争。共和党政府时期,美欧的分歧超过了合作,尤其是特朗普时期,双方曾一度尖锐对立;民主党政府时期,两者的互动以合作为主,而且是2015年伊核全面协议达成的重要原因。美欧围绕伊核问题长达将近20年的互动为大变局时代的国际政治斗争提供了重要启示。一是美欧联合具有深厚的价值观基础,这仍将是重大热点问题产生、长期化和复杂化的重要原因;二是美欧分歧的关键取决于美国的政策、所涉及热点问题当事国的政策以及国际政治格局的深刻变化。鉴于欧洲的战略自主更有利于国际政治秩序朝公正合理的方向演变,中国似可借鉴伊核问题所折射的重要启示,积极推行有利于促进欧洲战略自主的对欧政策。

[关键词] 伊核问题 美欧关系 大变局

[作者简介] 金良祥,上海国际问题研究院国际战略研究所副研究员

美国与欧盟虽是重要战略同盟,但也常常作为独立的力量在国际政治中发挥作用,美欧分歧与合作是百年未有之大变局背景下大国力量分化组合的重要组成部分。近年来,美欧在诸多重大国际问题上既有基于共同价值观和目标的合作,也有因解决问题的方式和具体利益不同而发生的严重分歧,伊朗问题则是其中之一。探讨美欧围绕伊朗问题的互动虽是国内学界的重要关注点,^①但研究

^① 吕蕊、赵建明:《欧美关系视角下的伊朗核问题——基于2016年以来欧美伊核政策的比较分析》,《欧洲研究》2019年第1期,第22~24页。

还不够系统和深入。本文拟以广义上的伊朗问题以及作为其集中体现的伊核问题为切入点，并从大变局视角探讨美欧在一些热点问题上的分歧与合作。

所谓的伊朗问题主要包括三个层次上的问题：一是以国际社会特别是美欧等西方国家对伊朗核计划可能出现核扩散风险感到不安的问题；二是美欧等西方国家在意识形态上将伊朗伊斯兰政权视为一场落后宗教革命的产物，故而将其视为打压对象，并因此产生的矛盾；三是美欧等国对伊朗在中东地区通过代理人方式扩张势力范围的担忧。^① 换言之，伊核问题一度是伊朗问题的显性表现，但国际社会越来越认识到，伊核问题并不能独立存在，而是与政权问题息息相关，近年来又与伊朗在中东地区影响力不断扩大相联系，在更深层次上反映了西方对伊朗伊斯兰政权的意识形态偏见。伊朗问题的存在，在一定程度上有其客观性，但在更大程度上则是西方国家建构的产物，是一种自我实现的预言。

一、美欧在伊朗问题上的共同点

美欧在文化和价值观上同源同根，故而在一些涉及安全和意识形态的深层次问题上抱持共同的立场和观点。伊朗问题的存在固然首先在于美国对伊朗的敌视，但在很大程度上也在于欧洲国家对美国立场的默认和绥靖。

第一，美欧在防止伊朗安全威胁方面存在共同利益。在全球化时代，人类面临的安全威胁类型越来越多元化，各种非传统安全威胁不断上升，传统安全威胁一度有所下降。然而，欧美在冷战期间为应对传统安全问题而建立的安全同盟仍然以惯性的方式深刻影响着其在安全领域的思维和应对方式。尽管美国所推行的政策非但没有给欧洲带来安全，反而带来更多的安全挑战，比如难民问题，但欧洲仍将美国所建构的安全框架视为理所当然的存在，并为其提供支持。这种思维也导致美欧在中东地区的安全问题上抱持类似的看法。

在反对核武器等大规模杀伤性武器扩散问题上，国际社会有共同的利益。

^① 金良祥：《美伊关系的症结及美国视野下的“伊朗问题”新发展》，《当代世界》2019年第2期，第52～56页。

以反核扩散为例，国际社会基本形成共识，即掌握核武器的国家数量越多，世界将更不安全。基于上述认识，反对和防止伊朗发展核武器是参与伊核问题谈判的有关各方的共同立场。但与中俄两国立场不同，美欧认为发展核武器是伊朗既定的战略目标，并在此基础上推行对伊政策。新世纪以来，美国历届总统在伊核问题上的政策虽有所不同，但都将阻止伊朗发展核武器作为重要的政策目标，因为他们认为伊朗必然会上发展核武器。欧洲国家也担心伊朗以核能项目为掩饰生产能够制造核武器的钚和高纯度浓缩铀。^①

美欧对伊朗发展导弹技术的举动也持类似看法。奥巴马政府时期，美国曾要求将伊朗的导弹项目列入伊核谈判议题，只是因为遭到伊朗强烈反对而没有列入。^② 特朗普多次指责并最后退出伊核协议，其公开声明的理由之一便是伊核谈判没有限制伊朗的导弹计划。^③ 尽管欧洲国家强烈反对特朗普政府退出伊核协议，但在伊朗导弹问题上的态度与美国高度一致。2018 年 3 月初，法国外长勒德里昂访问伊朗时，虽明确表示无意为美国充当说客，但也表达对伊朗导弹问题的担忧。他不仅对特朗普政府所提出的导弹问题作出肯定性反应，而且表达了对伊朗导弹被扩散并被黎巴嫩真主党等亲伊朗力量利用的担忧。^④ 尽管欧洲、中国和俄罗斯与伊朗地理距离差不多，但欧洲对伊朗导弹计划的态度却与美国更近。

此外，美欧在伊朗地区扩张问题上也有相似的立场，均反对伊朗在叙利亚和伊拉克的扩张。伊朗伊斯兰革命卫队高级将领苏莱曼尼被视为伊朗在上述两个国家执行扩张性政策的标志性人物。在特朗普政府将其定点清除之后，欧洲国家非但没有指责美国的战略冒险，反而对此表示默认，并要求伊朗保持克制。英国外交大臣甚至公开表示，英国一直很清楚苏莱曼尼领导的圣城旅所造成的威

① Shannon N. Kile, “The Controversy over Iran’s Nuclear Programme,” in Shannon Kile, ed., *Europe and Iran: Perspectives on Non-proliferation*, New York: Oxford University Press, 2005, p. 1.

② 参见 Julian Borger, “Eighteen Days in Vienna: How the Iran Nuclear Deal Was Done,” <https://www.theguardian.com/world/2015/jul/14/iran-nuclear-deal-18-days-in-vienna>。

③ The White House, “Remarks by President Trump on Iran Strategy,” <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-president-trump-iran-strategy/>.

④ John Irish, “French Minister in Iran to Reaffirm Nuclear Deal but Set out Concerns on Missiles,” <https://www.reuters.com/article/us-iran-france-idUSKBN1GH05E>.

胁，并敦促伊朗在苏莱曼尼遇袭后保持忍耐。^①

第二，双方在对伊朗伊斯兰政权性质的认知等问题上有共同点。美欧的政治文化都以西方自由主义为基因，可谓同源同根。美欧不仅在政治精英阶层而且在民众层次上均高度认同西方自由主义的政治传统，它们对非西方国家政治体制的蔑视则是发自内心深处，而且是根深蒂固的。

尽管通过伊朗伊斯兰革命建立的伊朗伊斯兰政权已经存在 40 余年，并已经得到非西方世界大多数国家的政治承认，但由于该政权在本质上体现了伊斯兰特性，吸收了什叶派伊斯兰治国理政的思想，而遭到西方国家共同抵制以及集体否认。这既是因为伊斯兰革命期间所发生的劫持美国人质事件，也是因为伊斯兰革命具有反美特征。因此美国对伊朗伊斯兰政权持公开且强烈的否定态度，而欧洲国家相对而言比较委婉。

美国历届政府中的总统或政府核心成员均力图创造一些新词来描述伊斯兰革命之后的伊朗。克林顿政府将伊朗列为“无赖国家”，小布什政府先是将伊朗列为三大“邪恶轴心”国之一，后又称其为“暴政前哨”国家。特朗普政府的国务卿蓬佩奥则将伊朗称为“恐怖主义国家”、“独裁国家”和类似于“黑手党”控制的国家。^② 这背后的共同逻辑则是否定伊朗伊斯兰政权的政治合法性。

人权问题则是美欧用来向非西方国家施压的重要政治工具，更是其否定伊朗政权合法性的具体体现。它们非但不反思自身在人权领域内的种种问题，如种族和宗教歧视等，反而不断指责非西方国家的人权状况，而伊朗则是主要目标之一。在美欧国家看来，侵犯人权是伊朗等非西方“独裁国家”的共同特点。美国国务院每年都出台国别人权报告，伊朗是重点之一。2020 年 3 月出台的伊朗 2019 年人权状况报告指责伊朗 2019 年镇压因取消油价补贴而发生的街头抗议，指责伊朗实施非法拘禁、酷刑以及非经审判实施死刑等。^③

^① 参见 Patrick Wintour, “European Leaders Call for De-escalation of Crisis after Suleimani Killing,” <https://www.theguardian.com/world/2020/jan/03/qassem-suleimani-killing-may-spell-end-iran-nuclear-deal-europe-fears>。

^② 参见“Pompeo’s Iran Truth-telling,” *The Wall Street Journal*, July 23, 2018.

^③ “Iran 2019 Human Rights Report,” <https://www.state.gov/wp-content/uploads/2020/03/IRAN-2019-HUMAN-RIGHTS-REPORT.pdf>.

相对于美国而言,欧洲在批评伊朗政权方面比较委婉,但在批评伊朗人权问题上则有过之而无不及。2019 年 7 月 18 日,欧洲议会以 608 票赞成、7 票反对以及 46 票弃权,高票通过决议谴责伊朗伊斯兰共和国的人权记录,要求伊朗停止“压迫妇女”并立即释放所有“维权人士和记者”,要求欧盟所有在伊朗有外交人员的国家通过各种渠道支持和保护伊朗国内的“人权卫士”。^① 欧洲国家还多次借人权问题指责伊朗一些维护国内稳定的措施。2020 年 12 月,欧洲多国谴责伊朗对煽动示威游行的记者扎姆执行死刑,其中法国外交部“以最强烈的措辞”谴责伊朗,称伊朗“实施了与其国际义务相违背和不可接受的行动”。^②

总而言之,尽管美欧在伊朗政权及其人权问题上所表现的态度有所差异,言辞表达有所不同,但两者秉持共同的政治意识形态,实质上都没有真正在政治上承认伊朗伊斯兰政权的政治合法性。这也充分反映了西方世界在政治文化和政治文明问题上对其他文明的傲慢和偏见。上述情况不仅过去有之,未来也仍将长期存在。

二、美欧在伊朗问题上的分歧

尽管美欧在深层次的意识形态和安全问题上有着相似的立场,但在涉及伊朗的具体问题上又存在分歧,有时甚至非常尖锐。相对于美国而言,欧洲对伊朗的政策受情绪性因素的影响较少,而受安全和经济利益因素影响较多,故而在政策上更加理性。美国对伊朗的政策很大程度上仍然是其国内反伊朗政治的体现,^③突显了外交是国内政治在国外延伸的逻辑。时间并没有淡化美国民众对 40 年前伊朗人质危机的历史记忆,56 名美国驻伊朗使馆的外交官员被蒙着双眼出现在电视上的场面仍然如梦魇一般鲜活地存在于美国的政治和社会生活中。这

^① “EU Parliament in Overwhelming Vote Blasts Iran’s Human Rights Record,” <https://en.radiofarda.com/a/eu-parliament-in-overwhelming-vote-blasts-iran-s-human-rights-record/30175321.html>.

^② “Iran Summons French Ambassador over Comments on Zam Execution,” <https://www.tehrantimes.com/news/455739/Iran-summons-French-ambassador-over-comments-on-Zam-execution>.

^③ 金良祥:《美反伊政治与伊核问题前景》,《国际展望》2014 年第 2 期,第 63 ~ 76 页。

段不幸的历史每隔几年就会被美国媒体炒作，并成为界定美伊关系的关键因素。2005年内贾德当选总统之后，美国媒体翻出一张人质危机的照片，错误地指认其中一人为内贾德，一度引发美国内反伊舆论高潮；2012年，美国好莱坞投巨资拍摄反映人质危机的电影《逃离德黑兰》，并获得多项奥斯卡大奖，再次唤起了美国内关于人质危机的回忆；2014年，美国拒绝为鲁哈尼任命的驻联合国大使阿布塔拉比颁发签证，理由是他参加了劫持人质的事件，但当时他实际上只是做了一些翻译工作。美国内的犹太游说团体是美国最大的政治游说势力之一，其对美国国会和行政系统的反伊游说则构成了美国内反伊政治的另一重要基础。近年来，伊朗威胁之所以甚嚣尘上，既有伊朗影响力上升的客观现实，也有以色列主观建构的原因。^①此外，特朗普当选总统之后，沙特等也不断以经贸利益为诱饵影响美国对伊政策。受上述国内和国际因素的影响，美国不仅将伊朗视为敌对势力，而且将伊朗视为地区战略对手，因此，否定和遏制伊朗成为美国对伊政策的基本出发点。

相对于美国，欧洲与伊朗的历史恩怨则相对较少。欧洲非但没有成为伊朗一些激进政策针对的对象，反而在很多方面被伊朗羡慕甚至是崇拜，如伊朗人非常信任和推崇德国的商品。由于这种独特联系，欧洲的伊朗政策受情绪性因素的干扰较少，受现实经济利益的影响较大。法国的道达尔公司、德国的西门子以及空客等对欧盟外交政策有着重大影响的跨国公司均将伊朗视为重要市场。同时，欧洲与伊朗所在的中东地区紧密相连，不得不在伊朗问题上采取相对温和的政策。一方面，因为地理距离相对较近，欧洲国家倾向于将拥有8千万人口的伊朗视为重要的经贸合作伙伴；另一方面，也是因为地理距离较近，欧洲常常成为中东难民问题的直接受害者，故而不希望中东地区因为伊朗问题再发生新的动荡。近年来，欧洲所面临的难民问题尤其加剧了欧洲国家对伊核问题失控的担忧。

美欧观察伊朗问题的出发点和动因不同，直接导致双方在处理伊朗问题上存在尖锐分歧。美国历届政府均试图充分运用外交孤立、经济制裁和军事威胁

^① [美]约翰·J. 米尔斯海默、斯蒂芬·M. 沃尔特著，王传兴译：《以色列游说集团与美国对外政策》，上海人民出版社2009年版，第4页。

等手段打压伊朗。即使在伊朗作出让步的情况下，美国也没有放弃上述施压政策。伊核问题之所以于 2003 年成为重大热点问题，原因在于小布什政府试图以伊朗发展核能力为由，武力更迭伊朗政权，而美国 2003 年在推翻萨达姆政权方面的初期成功也极大地增强了小布什政府对伊朗实施政权更迭的意志。在武力更迭伊朗政权的条件没有成熟的情况下，小布什政府开始推动联合国安理会对伊朗实施制裁。奥巴马政府虽最终通过谈判与伊朗达成了伊核全面协议，但对伊朗实施了极为严厉的单边制裁，包括 2012 年开始实施的金融制裁和能源制裁。

而欧洲则倾向于通过规范性外交解决伊核问题。围绕 2003 年的伊拉克战争，美欧双方发生了尖锐分歧，法德等主要欧洲大国坚决反对美国发动伊拉克战争。在 2003 年美国提出伊核问题以后，欧洲主要大国为了防止出现类似于伊拉克战争的局面，在伊核问题上采取了与美国不同的政策。2003 年 10 月 21 日，英法德三国外长联袂访问伊朗，劝服伊朗签署了《不扩散核武器条约》“附加议定书”，同意为国际原子能机构核查提供条件；2004 年 12 月，也是在英法德的努力下，伊朗与这三国达成了《巴黎协定》，同意暂停相关核活动。不仅如此，欧洲国家还积极搭建关于伊核谈判的平台，将“3+1”机制拓展为“6+1”机制，并在其主持下于 2015 年达成了伊核全面协议。

总而言之，尽管美欧在以伊核问题为显性特征的伊朗问题上有着共同利益，但双方的分歧同样巨大，所导致的矛盾也非常尖锐。特朗普政府时期双方的矛盾可能有一定的特殊性，但也有一定的普遍性。一位有影响的欧洲学者指出，美欧在许多问题上有分歧，但没有一个能像伊核问题那样导致双方分歧如此之深。^①

三、美欧在伊核问题上的分分合合

进入新世纪以后，伊核成为重大热点问题，并成为伊朗问题的集中体现。由于美欧在伊朗问题上既存在共同点，也存在尖锐分歧，双方在伊核问题上的互动

^① 参见 Ellie Geranmayeh, “The Coming Clash: Why Iran Will Divide Europe from the United States,” pdf, p. 1。
· 92 ·

也表现出了分歧和合作两种状态。

(一) 小布什政府时期：分歧超过合作

2003年，随着伊朗境外反政府运动“人民圣战者组织”披露了伊朗核计划的有关信息，伊核问题逐渐引起国际社会的重视。这一问题之所以能够成为重大热点问题，既是因为美国以及国际社会对伊朗核计划可能造成核扩散风险感到担忧，很大程度上更是因为美国在战略上的需要。2003年4月，美国势如破竹地攻陷伊拉克首都巴格达，推翻了萨达姆政权，以武力改造中东的雄心迅猛膨胀，甚至将武力推翻伊朗伊斯兰政权提上了议事日程。时任美国总统小布什在推翻萨达姆政权之后甚至一度以开玩笑的口吻询问当时美国驻伊拉克的最高行政长官布雷默，“下一步你想做伊朗长官吗？”^①为了实现推翻伊朗政权这一战略目标，美国需要一个借口，而伊朗核问题能合乎逻辑地满足美国的需要。因为后来伊拉克的安全形势难以稳定，极大地牵制了美国的战略资源，美国最终并未发动针对伊朗的政权更迭战争。这期间，美国主要依靠军事威胁的手段应对伊核问题。

如同美国一样，欧洲国家也对伊朗核计划的潜在核扩散风险保持高度警惕，但欧洲并不认同美国小布什政府通过武力施压甚至是直接武力推翻伊朗政权的做法。时任法国总统希拉克和德国总理施罗德不仅强烈反对美国发动伊拉克战争，更不赞成美国发动另一场针对伊朗的战争。法德两国代表了欧洲的主流观点。而为了防止美国发动另一场战争，法德主张通过规范性外交解决伊核问题，并试图以此证明外交手段同样也能解决问题。在法德两国的外交努力下，英国也加入欧洲的外交斡旋行动，最初关于伊核问题的“3+1”机制（也即法、德、英，另加伊朗）由此得以形成。如前文所述，正是在上述机制作用下，时任伊朗总统哈塔米领导的伊朗政府于2003年和2004年先后签署了接受国际原子能机构核查的《不扩散核武器条约》“附加议定书”以及暂停铀浓缩活动的《巴黎协定》。围绕伊核问题的矛盾一度出现缓和。即使伊朗在内贾德当选总统后实施强硬政策，欧洲国家仍然主张通过谈判方式解决伊核问题，与美国的立场形成鲜明对比。

^① [美]兹比格纽·布热津斯基著，陈东晓等译：《第二次机遇：三位总统与超级大国美国的危机》，上海人民出版社2008年版，第108页。

(二) 奥巴马政府时期：合作超过分歧

奥巴马政府于 2009 年开始第一任期，主张通过谈判方式解决伊核问题。这既是为了避免冲突造成潜在消耗，也是为美国在中东地区收缩进而实施亚太再平衡战略创造条件。为了显示诚意，奥巴马政府放弃了其前任将政权问题与核问题挂钩的政策，在伊朗历新年发表讲话表示祝贺，并在 2009 年伊朗“绿色运动”中谨慎表态。当然为了达到迫使伊朗让步的目标，奥巴马政府也同样对伊朗实施了非常严厉的制裁，不仅推动联合国安理会对伊朗实施制裁，而且自 2012 年开始对伊朗石油和金融领域实施制裁，给伊朗经济造成了严重损失。^①

奥巴马政府的政策契合欧洲所秉持的通过谈判解决伊核问题的理念，因此欧洲国家选择与美国合作的政策。尽管关于伊核问题的“6+1”机制在小布什政府后期便已经开始，但其真正形成则是奥巴马政府时期，期间有关各方围绕实质性问题开始了直接交锋。部分由于伊朗内贾德政府奉行强硬政策，谈判进展有限。在此背景下，欧洲国家一度应美国要求，配合美国对伊朗实施制裁，主要是减少从伊朗进口石油，禁止欧盟保险企业为伊朗石油出口提供保险服务。2013 年鲁哈尼担任伊朗总统之后，奉行温和路线，伊核谈判很快取得进展，有关各方于 2013 年 11 月达成“临时行动计划”，并最终于 2015 年 7 月达成“全面联合行动计划”，也即伊核全面协议。

2015 年伊核全面协议的达成首先在于美国和伊朗均具有达成协议的政治意愿，但也与欧洲国家配合美国政策密不可分。作为欧洲国家的代表，欧盟不仅主持了伊核谈判，而且积极配合美国制裁，为促使伊朗采取积极的谈判态度发挥了重要作用。

(三) 特朗普政府时期：尖锐对立

竞选期间以及当选之初，特朗普便多次表示对伊核全面协议的不满，认为奥巴马政府不应根据协议解冻伊朗的资产，不应在伊朗的导弹项目以及地区政策

^① 蔡鹏鸿：《美国制裁伊朗及其对中国的影响》，《现代国际关系》2012 年第 4 期，第 17~18 页。

方面作出让步。^① 基于上述认识,特朗普政府试图迫使伊朗重新谈判伊核协议,其采取的措施则被称之为“极限施压”,即在政治、经济、外交和军事上保持对伊朗的高压态势。特朗普政府于2018年5月正式宣布退出伊核全面协议以后,美国恢复已经取消的制裁并不断追加新制裁,甚至将伊朗最高宗教领袖哈梅内伊、外长扎里夫以及重要机构如伊斯兰革命卫队等列入制裁名单。此外,美国还试图在外交上孤立伊朗,包括2019年2月召集旨在孤立伊朗的华沙峰会,在军事和战略上积极构建中东版“北约”,甚至于2020年初暗杀伊朗伊斯兰革命卫队高级将领苏莱曼尼。

欧洲国家对特朗普的伊核政策感到极为不满。^② 一方面,欧洲国家将伊核全面协议视为其重要多边外交成果,认为美国退出伊核全面协议的做法否定了欧盟的外交成果,否定了欧盟通过规范性外交解决热点问题的战略路线。另一方面,欧洲国家认为特朗普政府制裁伊朗严重侵害了欧洲国家在伊朗的经济利益。法国道达尔公司因为终止在伊朗的石油项目损失约20亿美元,德国西门子公司因为失去铁路项目损失15亿美元,空客因为失去伊朗订单损失约190亿美元。巨大的经济损失将欧洲国家推上与美国对立的道路。^③ 欧洲多国对美国退出伊核协议表达严重不满,创建“贸易支持工具”(INSTEX)以规避美国对伊朗的金融制裁,挑战美国的权威;法德等国领导人拒绝参加2019年2月的华沙峰会;联合国安理会的欧洲成员国甚至与中国和俄国等国一起于2020年8月否决了美国提出的无限期延长联合国对伊朗武器禁运的决议。

总之,尽管欧洲国家在防止核扩散等安全问题上与美国立场一致,但并不赞同美国过于激进的手段,因而旗帜鲜明地反对特朗普政府在伊核问题上的“极限施压”政策。这导致双方矛盾达到了历史上从未出现过的水平。

① 参见 The White House, “Remarks by President Trump on Iran Strategy,” <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-president-trump-iran-strategy/>。

② 参见 Ellie Geranmayeh, “The Coming Clash: Why Iran Will Divide Europe from the United States,” https://ecfr.eu/publication/why_iran_will_divide_europe_from_the_united_states_7230/。

③ 参见 Steven Erlanger, “Europe Struggles to Defend Itself against a Weaponized Dollar,” *The New York Times*, March 12, 2021。

(四) 拜登政府时期：从分歧走向合作

作为奥巴马政府的重要成员，现任总统拜登在包括伊核问题在内的诸多问题上与特朗普尖锐对立，因而 2021 年 1 月 20 日拜登宣示就任总统以后便将重返伊核全面协议提上了议事日程。事实上，早在 2020 年 9 月，拜登便在美国有线新闻网上撰文，声称美国有更聪明的方式严厉对待伊朗，明确表示将通过外交手段重返伊核全面协议。^① 尽管拜登政府在压力之下可能在伊核问题上寻求不符合情理的目标，包括要求伊朗先于美国兑现协议义务，就伊朗的导弹项目和地区政策进行谈判等，但总体而言，拜登政府将通过多边外交手段实现目标。

特朗普政府推行的各项政策严重破坏了欧盟主张的多边主义，尤其否定了欧盟为达成伊核全面协议所付出的外交努力。然而，由于与美国具有共同价值观，且在安全上依赖美国，欧盟也随时准备恢复因特朗普的错误政策而出现裂痕的跨大西洋关系。在预计拜登将当选总统以及在其正式当选为总统后，欧洲国家在伊核问题上便逐渐向美国的政策目标靠拢。2021 年 1 月，就在伊朗表示生产纯度为 20% 的浓缩铀以及金属铀之后，英法德三国外长联合发表声明，要求伊朗停止该行为。^② 法国外长勒德里昂甚至表示，美伊双方重返伊核全面协议还不够，还需要就伊朗的导弹扩散及其破坏地区稳定的行为进行严肃的谈判。^③ 欧洲国家上述态度显然是呼应美国重返伊核全面协议的有关政策。2021 年 2 月 5 日，拜登政府国务卿与英法德三国外长举行视频会议，就伊核问题以及美国重返伊核协议等问题进行沟通。^④ 可以预期，会议之后，美国与欧洲国家在相关问题上的协调和合作将进一步增强。^⑤

① Joe Biden, “There’s a Smarter Way to Be Tough on Iran,” <https://edition.cnn.com/2020/09/13/opinions/smarter-way-to-be-tough-on-iran-joe-biden/index.html>.

② “Grave Military Implications: Iran Making Uranium Metal Alarms Europe,” <https://www.theguardian.com/world/2021/jan/17/grave-military-implications-iran-making-uranium-metal-alarms-europe>.

③ “France: Return to Nuclear Deal Not Enough; Tough Talks with Iran Needed,” <https://iranintl.com/en/world/france-return-nuclear-deal-not-enough-tough-talks-iran-needed>.

④ 参见 Spencer Kimball, “Biden Administration Turns Focus to Iran as Secretary of State Blinken Meets with European Allies,” <https://www.msn.com/en-us/news/world/biden-administration-turns-focus-to-iran-as-secretary-of-state-blinken-meets-with-allies/ar-BB1dqunE>.

⑤ 参见 Chuck Hagel and Catherine Ashton, “How to Revive the Iran Nuclear Deal,” <https://thehill.com/opinion/international/535167-how-to-revive-the-iran-nuclear-deal>.

四、大变局时代美欧在伊朗问题上分合的启示

美国和仍然总体保持团结和一体化的欧洲占据联合国安理会三个席位,都是当代国际政治中的重要力量。美欧在价值观和安全诉求方面有共性,但在具体的利益和政策上也存在分歧。美欧的合合分分表现在伊核问题上,但并不仅限于伊核问题,凸显了大变局时代国际力量分化组合的复杂性。

第一,美欧联合仍然是地区热点问题全球化和复杂化的重要原因。作为重大热点的伊核问题已经持续将近 20 年,是 21 世纪初以来历时最长的重大热点问题之一。期间,不仅美、中、俄、法、英、德以及欧盟等全球性力量深度参与伊核问题,而且主要地区大国不同程度卷入其中,包括当事国伊朗以及相关国沙特等。就其涉及面之广而言,伊核问题毫无疑问将作为大变局中的重要环节之一,对全球政治演进产生不可忽视的影响。而伊核问题之所以长期化和复杂化,很大程度上正是因为美欧合作所产生的深刻影响。

伊核成为重大热点问题,既源于伊朗的核能力建设可能造成核扩散风险的客观现实,也源于美欧共同建构伊朗威胁的主观一面。事实上,曾经或正在进行核能力建设的国家并非伊朗一家,而伊朗核问题演变为热点在很大程度上在于 2003 年美国试图以伊核问题为由发动针对伊朗的颠覆政权战争。尽管欧洲国家并不认同美国以战争和制裁的方式解决伊核问题,但同样将伊朗核能力建设视为潜在的重大安全风险,故而对美国限制伊朗核能力建设的政策给予了积极支持,并最终导致伊核问题成为各个大国共同关注的全球性问题。换言之,如果没有欧洲国家的支持,伊核问题很可能将只存在于美国和伊朗之间的双边层次上。

伊核问题首先是美国对伊朗核扩散风险的担忧,而只要美伊双边关系没有出现根本性变化,美国的担忧就将继续存在,伊核问题也将作为重要热点问题存在。可以预期,欧洲对伊朗核扩散风险的担忧仍将存在,对美国目标的支持仍将继续,如此,伊核将作为全球性热点问题继续存在。

事实上,伊核问题只是美欧合作导致升温的重大热点问题之一,而中东地区

存在着大量因为欧洲国家支持美国干预而产生的热点问题。2011 年叙利亚危机爆发以及此后逐渐演变为内战并进而演变为历时长达十年且仍未消停的重大热点问题，其原因很大程度上在于欧洲国家积极鼓动美国军事干预叙利亚危机，造成叙利亚局势动荡，和平进程难以推进。以欧洲为背景的非政府组织“白头盔”甚至多次捏造所谓叙利亚政府军使用化学武器袭击平民的事件，混淆视听，引诱美欧在叙利亚采取军事行动。在推动美国军事干预利比亚问题不成功的情况下，欧洲国家主导并在美国参与下发动了推翻利比亚卡扎菲政权的战争，导致利比亚安全形势动荡长达十年之久，且消停之日遥遥无期。

总而言之，伊核问题突显美欧合作对国际安全形势的破坏性影响。近 20 年来，从阿富汗问题到伊拉克问题，再到利比亚问题和叙利亚问题，中东热点问题之所以此起彼伏，其原因很大程度上正在于美欧基于共同价值观和安全利益的相互配合。如果没有美欧联手推动，上述热点问题即便产生了，也不会复杂化和长期化，更不会演变为将全球大国都卷入其中的全球性问题。

第二，诸多因素共同作用促使欧洲在伊核问题上坚持自主立场。诚然，如前文所述，美欧在文化和价值观上同根同源，两者均将西方式民主和人权观念视为外交战略必须遵循的原则，而且美欧在安全上秉持类似的观念，均按照西方的观念界定核扩散风险，且都是北约的重要成员。上述共性决定了美欧仍将会以联合的方式在国际上发挥作用。然而，另一方面，正如双方围绕伊核问题所发生的分歧一样，美欧也并非铁板一块。由于在具体的利益上和实现利益的手段方面存在分歧，两者在伊核问题上也存在对立的一面。特别是在特朗普退出伊核全面协议之后，欧洲国家继续主持关于伊核问题的联合委员会，甚至创建“贸易支持工具”。

第三，影响欧美分合的其他因素。首先，美国国内政治演变和政策变化是美欧分歧与合作的关键影响变量。^① 美国共和党政府执政时期，美欧在伊核问题上分歧大于合作。小布什和特朗普政府时期，美欧在伊核问题上出现了严重分歧，

^① 参见“EU-Iran: The Way Forward, Can the JCPOA Survive the Trump Presidency?” pdf, pp. 1 ~ 12。

欧洲实施了不同的,甚至是对抗性政策,原因主要在于共和党政府更倾向于采用军事和经济手段解决伊核问题,这不仅与欧洲国家解决热点问题的理念矛盾,而且伤害了欧洲国家的利益。相对而言,奥巴马以及拜登时期,美欧在伊核问题上将主要以合作为主,原因在于美国主张通过多边外交的手段解决伊核问题,美欧在方式上趋于一致。

其次,美欧是合作还是分歧还取决于伊朗实施什么样的政策。内贾德担任总统时所实施的强硬政策不仅刺激了美国,也引起了欧洲的不安,构成美欧合作的重要动力。换言之,伊朗自己的强硬政策将欧洲推向美国一边。而在哈塔米和鲁哈尼时期,伊朗在核问题上采取了灵活和周旋的政策,没有恶化自己与欧洲的关系。特别是鲁哈尼时期,伊朗外长扎里夫以其超强的外交才能不断游说欧洲国家,促使欧洲国家在美国退出伊核全面协议之后总体上对伊朗持同情、理解和支持的立场,分化了美欧。

最后,美欧是合作还是分歧也取决于大变局时代国际力量分化组合。在冷战时期以及冷战结束初期,欧洲国家一度在外交和安全上追随美国,而进入新世纪以后,如前文所述,欧洲在伊核问题上表现出了罕见的独立于美国的外交政策,主要表现在小布什和特朗普两任政府时期。出现这种情况的原因是深刻变化的国际形势。进入新世纪以后,尽管美国仍然在国力上遥遥领先,但其他大国力量迅速崛起,特别是以中俄为代表的新兴经济体的崛起导致国际力量格局呈现出多元化趋势。这使得欧洲国家更加敢于实施独立于美国的外交政策,特别是当它们立场与中俄接近时,更有可能实施自主性外交政策。而中俄等国积极主动与欧洲国家进行沟通也鼓励了欧洲国家坚持主见。早在2003年的伊拉克战争问题上,法德等欧洲国家便与中俄一起组成了反战阵线,而伊核问题的政治斗争再次突显了欧洲国家实施战略自主的意愿和决心。换言之,如果没有中俄在国际力量格局中地位的提升,没有中俄对美国不合理政策的坚决反对,欧洲可能就不会在伊核问题上保持一定的战略自主。

五、结语

美欧都是当代国际政治格局中的重要力量,两者合作与分歧不仅已经深刻影响了国际博弈的态势,而且将继续对未来全球热点问题和全球政治产生重大影响。围绕以伊核问题为表象的伊朗问题,美欧既有基于共同意识形态、价值观和安全利益的合作,也有因为具体利益和实现手段而产生的分歧。两者的合分分贯穿伊朗问题将近20年的演变历程。美欧的合作构成了伊核问题形成和发展的重要原因,其分歧也在一定程度上为伊核国际政治斗争的缓和创造了条件。伊核问题只是突显美欧分歧与合作的当代热点问题之一,在其他问题上,美欧也有分歧与合作。

作为呈现长期化特征的热点问题,伊核问题及其折射的国际政治斗争提供了丰富的启示。一方面,伊核问题的演变表明,美欧联合在相当长时期内仍将是重大国际热点问题形成和发展的重要原因;另一方面,美欧在伊核等热点问题上并非铁板一块,而是存在分歧和矛盾。就伊核问题而言,美国国内政党更替以及政策变化是导致美欧分歧的关键因素;当事国伊朗所实施的政策强硬还是灵活,也是导致欧洲配合还是对抗美国的重要原因;而国际力量格局变化构成了欧洲表现战略自主性的总体国际环境。

美欧在伊核问题上的分分合合也为中国在大变局时代制订和推行外交战略提供重要的启示。美国以其超强的国力推行不合理的政策,是现行国际政治秩序不公正不合理的重要原因,而欧洲又常常因为追随美国而实际上起到了助推作用。因此,中国可以在伊核问题以及其他涉及自身的重大热点问题中支持欧洲的战略自主。具体在伊核问题上,鉴于伊朗实施更加灵活和温和的政策更有可能推动欧洲坚持战略自主,中国可以支持伊朗实施灵活的政策,以避免美欧联合。中国增强国力并在重大热点问题上坚持正确的主张,既要敢于斗争,也应保持灵活,以推动欧洲坚持战略自主。